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A kormány és a városok.

(Sz—e.) Egy emlékirat, amelyet a 
városok képviselőinek megbízásából 
Holló Lajos és Szász József képviselők 
írtak, teszi időszerűvé, hogy felvessük 
városaink kérdését s hogy egy-két meg­
jegyzést tegyünk jövendőjükre. Az vitat­
hatón, hogy a magyar városokat eddig 
elhanyagolták, hogy nem istápolták őket 
azzal a szeretettel, amelyet mint gazda­
sági és kulturális emporium ok egyaránt 
megérdemeltek. Messze el kellene ka­
landoznunk a tárgytól, ha e szimptóma 
okát és mikéntjét próbálnék feszegetni. 
A kormányok inkább használták a vá­
rosokat, semmint fejlődésükkel törődtek 
volna. — Ha tettek is egyetmást a vá­
rosokért kortesfogásból, politikai szük­
ségből, de amit tettek, az a legjobb 
akarattal sem mondható céltudatos, ok­
szerű városi politikának.

Városaink vagy elmaradtak, vagy a 
haladás kedvéért olyan terheket vállal­
tak magukra, amelyeket nem bírnak 
meg. Nem ma tudtuk meg ezt a sajnos 
dolgot s nem is a szóban forgó emlék­
iratból tudtuk meg. A kormány, mielőtt 
a szóban forgó memorandum fölvetette

volna, gondolt a kérdésre, fölvette pro­
gramijába a városok jövendőjének meg­
alapozását, fejlődésüknek szabályozását 
és irányítását.

A memorandumnak, amelyet most 
nem akarunk bővebben analizálni, min­
denesetre hasznát veheti és veszi a kor­
mány a rendezés munkájában. — Sok 
benne a derék észrevétel, a hosszas ta­
pasztalat. A rendezést azonban, bármily 
könnyű is volna különben, nem tartjuk 
olyan föladatnak, amely hevenyében 
máról-holnapra volna megoldható. Az 
ilyen bonyolult kérdés praktikus és cél­
szerű megoldása nem történhetik általá­
nos, minden városra alkalmazható prin­
cípiumok alapján. Az általános elv csu­
pán, mint fődirektiva állhat meg. Az 
egyes városok rendezése mindig a spe­
ciális viszonyoktól függ, ahhoz alkalma­
zandó, máskülönben elvesztegetett fáradt­
ság, olyan munka, amitől nem várhatni 
termést.

Itt van például Debrecen, amely az 
utóbbi években tagadhatlanul sok hé­
zagpótló intézményt létesített a kormány 
segítsége nélkül.

Magát az időpontot, amidőn a kér­
dést fölvetették, nem gondolnék a leg-

szerencsésebben megválasztottnak. Egész 
halom kérdés vár megoldásra : egyik 
fontosabb a másiknál; de mégsem egy­
aránt fontos és életbevágó. — Törődni 
kell tehát a sorrenddel is. Ezt az észre­
vételt csupán azért kockáztatjuk, hogy 
nálunk manapság erős a hajlandóság a 
problémák, a megoldandó föladatok 
nap-nap után való föltevésére. Ne do- 
bálódzunk túlságosan a szándékokkal, 
az akarásokkal, mert az nem jelent min­
den esetben nagy munkabírást, határo­
zott látást a jövőbe, hanem csupán kap­
kodást : a minek gyakran az a vége, 
hogy annyit sem csinálunk meg, ameny- 
nyit mérséklettel, józan ökonómiával meg­
csinálhattunk volna.

Épp most talán szociálisabb volna, 
ha ahelyett, hogy újabb és újabb föl­
adatot ajánlunk : azon volnánk, hogy a 
kormány minél többet végezhessen a 
magára vállalt föladatokból. — Nem 
újabb és újabb ötletekre van szüksé­
günk, hanem minél hathatósabb, egysé­
gesebb, elszántabb támogatásra. A vá­
rosok kérdésének megoldásánál pedig, 
mihelyt szőnyegre kerül, az ajánlott 
szempontok mellé megszivleléssül még 
egyet ajánlunk.

A kereszt.
A „Debreczen" számára irta: Pásztor József.

Két katona állt a parton. Neki támasz­
kodtak a Tiszeparton elvonuló kőfalnak s bá­
multák a zavaros vizű folyót. Vasárnap dél­
utáni csend feküdt végig a parton. A hid 
mellett szürke bárkák állottak kikötve s szo­
morúan nyöszörögtek, mikor cgy-egy piszkos 
hullám hozzájuk verődött.

A part hosszában egy fenyőszálakból 
összetákolt tutaj ingott a vizen s a tutaj szé­
lén egy vézna szeplősképti gyerek ült, a lábait 
meg belelógatta a Myóba.

A két katona lement a tutajra. Szomorú 
vasárnap délutánjuk volt: üres a zsebük tel­
jesen, az „Aranypotyká “-ban pedig kivasalt és 
szapannal megmosdott szobacicák járták a 
kállai kettőst, más boldogabb hadfiakkal. A 
káplár ur valami arany korbeli virginiacsutkán 
rágódott; a fürer pedig virágos káromkodások­
ban fejezte ki a kirívó ellentétet, fényes uni­
formisuk s a pénztelenség állapota között.
Az égnek azonban miköze sem volt ehez, mert 
épugy mosolygott, mint más boldogabb vasár­
napokon.

A hadfiak szivében lírai érzelmek tom­
boltak, elkezdett és folyamatban levő levő sze­
relmek követelő érzései. Szerelmek, melyek 
nem az égben, de az „Aranypotyká“-ban köt-

tétnek és folytatódnak kis és nagykapukban, 
vagy a promenádon susogó fák alatt.

A fürer kértilnézett. A part üresebb volt, 
mintha valaha. Forrón tűzött a nap fejükre. A 
fürer megtörülte homlokát s megszólalt:

— Egy kis fürdés nem is ártana!
A káplár ur válogatott az Olymp istenei­

ből s bakkanceával rugdosta a tutajt.
A fürer szeme felvillant, az arca mosolyra 

derült s mintegy ötlettől megkapatva mondta:
— De ha pénzt adnának érte ?
A pénz szóra a káplár ur szemei előtt 

végig táncoltak az „Aranypotyka“ összes élvei
— Pénzt ? — szólt nagy meghatott­

sággal.
— Ha belelöknénk azt a kölyköt a tutaj 

széléről a vízbe?
— A vízbe ?
— Te utánna ugranái ?
— Én ?
— Kihúznád, hazavinnéd 1
A káplár arca felderült, eggyet bökött a 

gyiklesőjével a füreren : megértette a dolgot s 
villámgyorsan áthatotta az eszme nagyszerű­
sége. A sovány gyerek úgyis majd beleesett a 
vízbe; egészen a vizszine felé hajolt, valami 
füzágat akart kihalászni a vízből. — A káplár 
nagyot ugrott a tutajon s a gyerek fejjel a 
vízbe pottyant.

A káplár hirtelen ledobta a bajonettjét és

az ünnepi „waffenrock“-kot s a gyerek után 
ugrott.

A führer felszaladt a part mentén végig 
húzódó magas rakpartra s torkaszakadtából or­
dítozott.

A káplár megfogta a gyereket a vízben 
még egy kevés ideig a viz alatt tartotta a fe­
jét, hogy jól teleigya magát, azután a part felé 
úszott vele.

Mire kiért vele, már egész csődület volt 
a parton. Az asszonyok sikoltoztak s mindenki 
izgatottan várta a következendőket. A káplár 
egyik kezével belekapaszkodott a tutajba, a 
másik kezével meg a gyereket tartotta. A fü­
rer segített neki. hogy elmászhasson a tu­
tajra.

A gyereknek nem történt semmi baja. 
csak egy kicsit többet ivott a kelleténél. Nem­
sokára magához tért.

Néhány asszony sopánkodott.
- Ha a tutaj alá került volna ? Ha a vi­

téz urak itt nincsenek? . . .
Valaki felismerte a gyereket, aki didev- 

gett s a nagy ijedtségtől nem tudott szóhoz 
jutni. A kancsal trafikos fia volt onnan a híd­
főről. Egy rendőr is megérkezett s a tömeg 
megindult a trafikos bolt felé, Elől a rendőr, 
utánna a víztől csurgó katona a gyerekkel, a 
fürer, aki a bajonettet és a waffcnrockot 
cipelte s nyomukban egy egész sereg ember.
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A városok számíthatnak és számít­
sanak a kormány, az állam minél széle- 
sebbkörti, minél hathatósabb támoga­
tásra ; de azért ne várjanhk mindent az 
államtól, a kormánytól.

Aki boldogulni akar, annak a leg­
nagyobb támogatás mellett is akarnia 
kell boldogulását s annak érdekeben 
kissé meg kell feszíteni az erejét.

Az adójavaslatok.
A képviselőház ülése.

A mai ülés egynegyed tizenegy órakor
kezdődik. . ,

A miniszterek közül jelen vannak: We- 
kerle Sándor miniszterelnök és Josipovich Oeza 
hervát-szlavon miniszter.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után, elnök bemutatja az időközben beérkezett
irományokat. ,, , , , .

Következik a földadó kataszter es a föld­
adó százalékának megállapításáról szóló tör­
vényjavaslat részletes tárgyalása.

A címhez Muacsevics Vazul szól horvat 
nyelven. A javaslatot nem fogadja el.

Vidd Aurél: Szóló úgy látja, hogy noha 
a javaslat az adókulcs leszállítását kontemplalja, 
mégis növekedni fog az adóteher. A létmini­
mumot a a minimális háromszáz korona föld­
adóra is ki kell terjeszteni, mert csak ily mó­
dón részesedhetnek a kis birtokosok is a lét­
minimum kedvezményében.

A javaslatot nem fogadja el.
Elnök : Ki következik ?
Raisz Aladár jegyző : Mezőfi Vámos !
Kiáltások : Nincs itt! Nem érdeklődik !
Sándor Pál szól ezután. A házszabályok 

215-ik szakaszára hivatkozva kéri a Házat, 
engedje meg neki, hogy az őt ért támadásokra 
is kiterjeszkedhessék beszéde folyamán.

Elnök : A kérést teljesíthetőnek talalja.
Sándor Pál : Azzal támadták öt, hogy a 

hitbizományok ellen izgat. Ez nem áll. Igenis 
követelte, hogy a szegény ember ne fizessen 
több adót, mint a gazdag. Ez azonban egy 
demokratikus államban csak nem bűn ! Jókai 
és Beksics Gusztáv is ezt követelték

Hódy Gyula : A halottakra hivatkozik.
Sándor Pál : De él a szellemük !
Suciu Mihály (Hódy felé) : Légy nyugodt, 

a te szellemi örökségedre nem fognak hivat­
kozni. (Derültség.)

Sándor Pál (a függetlenségi pártt felé for­
dulva) : Önök harminc even at éltek abból, 
hogy a kormány minden javaslatát lehetőleg 
niegobstruálták és lehetőleg minden kormány 
megakartak buktatni. És önök nekem nem 
akarják megengedni a legenyhébb kritikát sem. 
Pedig az önök iskolájától is tanulhattam volna.

A közben belépő Csanak János uj kép­
viselőt erősen megéljenzik. .

Sándor Pál folytatva: Holló Lajos nesze­
dében úgy tüntetett fel engem, mintha en a 
letűnő szabadelvű párt exponense lennek. Ne 
rémitgessék magukat ezzel, a szabadé vii part 
meghalt, az már nem fog ártani önöknek. A 
városi polgárság bujtogatasava! is vádolva vol­
tam, noha a városok közgyűlésé üdvözlő táv­
iratot intézett Kossuth Ferenchez. Ha nekem 
annyi erőm volna, hogy a koalíciót felrob­
banthatnám, a legnagyobb örömmel megtenném
(Nevetés)^ Ká|mán. ^hisszük. De ki jönne

aZUÍÍnSándor Pál: Ismerek én függetlenségi 
képviselőket, akik szívesen jönnének csak 
adjanak nekik miniszteri tárcát (Derültség.)

Sándor Pál beszéde további folyamán ki­
jelentette, hogy a javaslatot nem fogadja el. 
Farkasházy Zsigmond házszabály vitat provo­
kált s ezután Lösch Iván beszélt a javasla 
mellett, melyet elfogad. — Az ülés vege két 
órakor.

9z önálló nemzeti bank mellett.
Justh Gyula nyilatkozata.

A múlt hét folyamán a József város pol­
gársága a főváros közönségének nagy érdek­
lődése mellett közgyűlést tartott, amelyen el­
határozták, hogy az önálló bank felállítása 
érdekében kérvényt nyújtanak be a képviselő­
házhoz. A József-városi polgároknak nagy 
küldöttsége ma délelőtt 9 órakor tisztelgett 
Justh Gyula képviselőházi elnöknél, a ki elé 
Nemes Bertalan országgyűlési képviselő vezette 
a tisztelgőket.

Dr. Havas Rezső rövid beszéd kíséreté­
ben átnyújtotta Justh elnöknek a népgyülés 
határozattál magában foglaló kérvényt.

Justh Gyula elnök a küldöttségnek vála­
szolva, elsősorban megköszönte azt a bizalmat, 
amelyet az önálló bankért küzdő polgárság a

képviselöházba és az ő személyébe helyez. 
Biztosíthatja a küldöttséget, hogy a kérvényt, 
a tartalmának megfelelő nagy fontossága miatt, 
a legnagyobb lelkesedéssel fogja a Ház elé 
terjeszteni és az a meggyőződése, hogy eb­
ben a kérdésben a Ház nagy többsége 
sziklaszilárdan fog kitartani. (Éljenzés.) — 
Az önálló bank gazdasági életünk legelső fel­
tétele. (Éljenzés) — ha ezt elejtjük, nem lesz 
önálló vámterület sem és el kell pusztulnunk. 
(Úgy van.) A letűnt korszak emberei ugyanúgy 
érveltek az önálló bank ellen, mint a maiak. 
Ha okoskodásuk alapos volna, akkor ezek az 
urak önmaguk állítanák ki politikájukról a 
szegénységi bizonyítványt, mert azt állítják vele, 
hogy a folytonosan megújuló kiegyezések any- 
nyira meggyengítették ezt az országot, hogy a 
gazdasági önállóság végpusztulással fenyegetné. 
A 67-es alap sok tekintetben hátrányára volt 
az országnak, — de annyira még sem tette 
tönkre, hogy uj önálló gazdasági életet ne 
kezdhetne. (Tetszés.)

— Ki kell tartanunk követelésünk mel­
lett és ragaszkodnunk kell az önálló bank fel­
állításához és az 1917-ben megteremtendő ön­
álló vámterülethez (Helyeslés).

Végül ismételten megköszönte a meg­
nyilvánult bizalmat és biztosítja a küldöttsé­
get, hogy bizalmukban nem fognak csalat­
kozni, a nemzet pedig győzni fog. (Hosszan 
tartó éljenzés.)
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A trafikosnak már valaki hírül vitte az 
esetet mert a kövér trafikosné nagyokat kiál­
tozva rohant a tömeg felé, a vizes gyereket 
kikapta a katona kezéből s a, gyerek a viszont­
látás örömére torkaszakadtábol elkezdett ordi-
tam a tömögen ünnepélyes meghatottság vett 
erőt, mig valaki megszólalt:

— Bizony, ha a katona ur . . .
— A katona ur, az Isten áldja meg.
— Meg is áldja, — kiabált vissza a kö­

vér trafikosné. — Szegény kis fiacskám, na­
gyon megijedtél ? . . . Katona ur . . . a jó
katona^ ajtajában kint áll a kancsal
trafikos. — A rendőr rámutatott az életmen­
tőre :

— Ö húzta ki!
A tömeg helyeslőleg morgott s ínnen-

onnan lehetett hallani : . . ,
— Bizony, már azóta a halak csipked­

nék ; ott vinné a Tisza valahol a Boszorkány- 
sziget táján I

A trafikos elérzékenyült s a pénzes fiók­
ban kaparászott. Egy ötös bankót hajtogatott 
össze s diszkréten a káplár ur kezeibe akarta 
csúsztatni.

A káplár szerénykedett:
— Köszönöm, köszönöm ... Jó szívből

tettem 1 , .
— De mégis . . .
A közelállók közül valaki erősködött, 

hoov uev illik az: katonának kevés a pénze, 
a ruháját tönkretette. Végre is engedett a 
káplár ur s a trafikosné még a fürer ur zse­
beit is megtömködte jóféle szivarokkal.

A rendőr feljegyezte a káplár nevét a 
jegyzőkönyvében s a vasárnapi publikum el­
oszlott. A káplár a ruháját szárította s a 
kancsal trafikos az eset részleteit meséltette el 
a fürerrel, aki a trafikos pultján ült, nagyokat 
hálálkodó szavaira csak annyit jegyzett meg:

— A katona csak katonai Szja a be­
csület 1

A gyerek meg vagy három dunna alatt 
nyögött s kegyetlenül izzadt a herbateától.

Nehány nap múlva a fürer, meg a káp­
lár éppen a Csülök Pista sonkáján osztozott, 
mikor a káplárt raportra hívták a kapitány elé. 
Szörnyen megijedt a két katona. A káplár 
homlokát még a hideg veríték is kiverte. Mi 
lesz? Ez bizonyos a vasárnapiért van! Ki­
tudódott valahogy! Valaki mégis észrevette?...

A raport után a káplár, mint egy bolond 
szaladt be a fürerhez. Az arcza ragyogott az 
örömtől, a kezében valami fényeset szoronga­
tott, lihegve állott meg az ajtóban csak any- 
nyit tudott mondani:

— Kereszt . . . kereszt!
— No! . . . kérdezte a fürer.
— Kereszt ... Én kaptam 1
Végre magához tért a káplár.
— Igen én kaptam, amiért a gyereket 

kihúztam; a kapitány ur nagyon megdicsért s 
húsz forintot is adott. Nesze itt van a fele 1

— Hát a kereszt?
I — Azt nem adom 1 Megmutatom otthon a 

faluban.
— Ohó!
— Hallgass ... Ne itt van a másik tiz 

forint, de a kereszt az enyim, mert ez 
tisztesség 1

A csatornahálózat ügye.

Fried és Adorján cég a győztes.
Debrecen város csatornahálózatá­

nak ügye rohamosan halad előre. Teg­
nap délután ülést tartott a vízvezetéki 
bizottság s az ott jelenlevő szaktekinté­
lyek egyhangúlag amellett foglaltak ál­
lást, hogy javasolni fogják a tanácsnak, 
hogy a Fried és Adorján céget bízza 
meg a csatornahálózat elkészítésével, 
mint amely cégnek az ajánlata a leg­
olcsóbb.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a 
következő:

Délután négy órakor nyitotta meg az 
ülést Kovács József polgármester. Jelen voltak 
dr. Magoss György főügyész, Aczél Géza fő­
mérnök, Körner Adolf tanácsnok, Latinovics 
Mihály műszaki tanácsos, Vinnay Géza, Vá- 
rady Géza főmérnökök, Haty Kálmán mérnök.

Az ülés megnyitása után Aczél Géza fő­
mérnök jelentette, hogy a csatornahálózatra be­
érkezett pályázatoknál a részletes kiszámításo­
kat megejtették s ennek alapján kitűnik, hogy 
az együttes munkákra a Fried és Adorján bu­
dapesti cég ajánlata a legelőnyösebb. Előnyö­
sebb a többi pályázó ajánlatánál nemcsak azért, 
mert mintegy százezer koronával olcsóbb, mint 
az ár tekintetében ntána következő magasabb 
ajánlat, hanem mert a beszerzett információk 
a céget megbízhatónak is mondják. A terveket 
megvizsgálta a belügyminisztérium egészség- 
ügyi osztálya s jónak találta. Ugyancsak jó 
Farkas Kálmán miniszteri osztálytanácsos véle­
ménye, kitől a város véleményt kért. Az osz­
tálytanácsos úgy nyilatkozott, hogy a Fried és 
Adorján cég minden tekintetben, úgy anyagi­
lag, mint erkölcsileg megbízható, amennyiben 
mindazon városokban, amelyekben eddig ugyan­
ilyen munkálatokat végzett, a teljes megelége­
dés tapasztalható.

A főmérnök jelentése után az egyes szak- 
tekintélyek hozzászóltak a pályázathoz, meg­
vitatták azoknak adatait s egyhangúlag kimond­
ták, hogy javasolni fogják a tanácsnak, mi­
szerint a csatornahálózati munkák elkészítésé­
vel a Fried és Adorján céget bízza meg.

Ezzel az ülés véget ért.

"I
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Kossuth Ferenczmár teljesen 
egészséges.

Nemsokára a királyhoz is mehet.
Kossuth Ferencz kereskedelmi mi­

niszter most már mindennap feljár a 
kereskedelmi minisztériumba, ahol dél­
után 3 óráig szakadatlanul foglalkozik a 
hivatalos ügyekkel. Délután Kossuth a 
Lukács-fürdőbe megy, ahol orvosa dr. 
Müller Kálmán egyetemi tanár utasítása 
szerint végzi kúráját s e végből az éj­
szakát is ott tölti s onnét délelőttönkint 
egyenesen a minisztériumba megy. Mint­
hogy egészségi állapota még mindig 
nem engedi meg főképpen a lépcső­
járást, egyideig még nem látogathat el 
sem a pártkörbe, sem a képviselőházba. 
Remélhető azonban, hogy egy hét le­
folyása alatt Kossuth már abban a hely­
zetben lesz, hogy nemcsak a pártkörbe 
és a képviselőházba ellátogathat, hanem 
Bécsbe is felmehet, hogy a király előtt 
ismertesse részletesen úgy a maga, mint 
a függetlenségi párt álláspontját a füg­
gőben lévő nagy kérdésekről: nevezete­
sen a bankügy és a katonai kérdések 
dolgában.

Az egyháztanács ülése.
A tárgysorozat.

A debreceni reform, egyház presbyté- 
riuma szombaton délután gyűlést tart, melynek 
főbb tárgyai a következők:

Esperes ur 151—1909. sz. körlevele a 
debreceni jogakadémiának egy egyházkerületi 
képviselőjére és egy egyházkerületi tanító kép­
viselőre szavazás tárgyában.

A városi tanács 16,125—1908. sz. hatá­
rozata Kiss Lajos tanító lakásának átalakítása 
tárgyában.

A városi tanács 664—1909. sz. határo­
zata az Ispotály-telepen előállított iskolák, ta­
nítói lakások és ezek tartozékainak átvétele 
tárgyában.

A városi tanács f. évi 665. sz. átirata az 
egyházunk belhivatalnokai részére járó tűzi­
fának a kiszolgáltatása és beszállittatása tár­
gyában.

Kálmánczhey Rudolf felebbezáse az 1598, 
1601, 1640—1908. számú polgármesteri vég­
zés ellen.

A f. évi 61. P. számú végzéssel felkért 
küldöttség előterjesztése a Hatvan-utca és 
Egyháztér sarkán lévő telken bérház, püspök­
iéi készi lakása, egy másik lelkészt lakás épí­
tése tárgyában.

Az 1268—1909. P. számú végzéssel fel­
kért küldöttség jelentése és javaslata a ta­
nítói és tanitóiői fizetések rendezése tár­
gyában.

A parochiális bizottság javaslatai a pa- 
rochiális körök szerinti szervezkedés összes 
kérdéseire: két uj templom építésére, a lelkészi 
fizetés rendezésére, két uj lelkészi állás szer­
vezésére, kántori fizetés rendezésére, a Kossuth-u. 
és két uj kántori állás szervezésére, a köz­
ponti anyakönyvre és a költségek fedezetére 
vonatkozólag.

Nagy Károly tanító kérvénye 400 korona 
kölcsőnért.

Tiniár Imre írnok kérvénye 240 korona 
kölcsönért.

Intézkedés a választók névjegyzékének az

egyházi törvények I. t.-c. 19 és következő §-ai 
értelmében leendő elkészítése tárgyában.

Az árvaügyi bizottság 1551 —1908. sz. 
végzése az 1908. év árvaszerelésről és az ár­
váknak tanszerekkel ellátásáról adott számadás 
tárgyában.

Az árvaügyi bizottság 1551 —1908. sz. 
végzése az árvák 1908. évi felruházása tár­
gyában.

A fels. leányiskolái igazgatótanácsnak ez 
évi 30. sz. végzése a felsőbb I., II., III. osz­
tályok mellé parallel osztályoknak létesítése 
iránt tett intézkedés tárgyában.

Megkeresés a debreczeni székelytársaság 
anyagi támogatásáért.

Esperes ur megküldötte észrevétel tétele 
végett dr. Kiss Györgynek és társainak a le; 
közelebbi lelkészválasztás ellen beadott pa­
naszát.

Vérszegénység
ellensúlyozásául tessék SCOTT-féle Emulstót 
használni, amely a vért gazdagítja és a test 

húsát szilárddá és egészségessé teszi.

A SCOTT-féle Emulsio
egyaránt hatásos fiatalnak és öreg­
nek. A gyors javulás meglep és 

•: - kielégít.

Próbálják meg
és megfognak erről győződni, mint 
ahogy ezren és ezren győződtek 
meg róla az utolsó 32 év lefo­

lyása alatt.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill.
Kapható minden gyógytárban.

A csütörtöki felolvasó est.
A felolvasó-esték második ciklusa.

A felolvasó estég második ciklusa tegnap 
csütörtökön délután kezdődött a megszokott, 
bizalmas, meleg otthonban: a róm. kath. fő­
gimnázium dísztermében. A tágas, nagy helyi­
ség most is megtelt előkelő, disztingvált kö­
zönséggel, amely lelkesen, tüntető elösmerés- 
sel, zugó tapsokban fejezte ki elösmerését a 
változatos programm minden száma után, me­
lyek egytől-egyig kifogástalanul sikerültek. így 
nagyon szép volt a Boros Anna zongorajátéka: 
Liszt második rapszódiáját adta elő igen fej­
lett, biztos technikával, gondos kidolgozásban, 
hogy még egy igen szép magyar darabot is 
kellett ráadásul játszania. Általános tetszést ara­
tott az Oláh Béla szavalata is; Kiss József 
„Kántor Klára“ c. költeményét adta elő szép 
hangon, bensőséges érzéssel. Az est gerince 
természetesen a komoly, tudományos olvasás 
szokott lenni.

Most Szűcs István ar., a nagytudásu ke­
gyesrendi tanár volt a fölolvasó. „A fényűzés 
a régi rómaiaknál“ volt a cime a rendkívül 
értékes dolgozatnak, mely úgy remek composi- 
tiójánál és tartalmánál, mint igen szép, iro­
dalmi magaslaton álló stílusánál és érdekes 
előadásánál fogva egyaránt gyönyörködtette az 
intelligens hallgatóságot.

Volt egy könnyebb tárgyú felolvasás is, 
a Szathmáry Zoltáné; felelős szerkesztőnk egy 
kis jelenetet állított a hallgatók szeme elé, de 
abban egy egész novellára való eseményt sejt- 
tetett, szép lélektani fejlesztéssel, frappáns ha­
tással. Nagy sikere volt az estén Schuszter Jó­
zsefnek, a színházi zenekar első hegedűsének.

és zenekari igazgatójának, aki a Mártonfalvy 
György gyönyörű composititióját hegedülte a 
szerző kitűnő zongorakiséretévcl. Komoly mű­
vészettel, mély érzéssel előadott hegedüjáték 
rendkívül meleg tapsokat váltott ki a közön­
ségtől, s e tapsok úgy a szerzőnek, mint a 
jeles előadónak egyaránt szólották. Mártonfalvy 
György azonkívül a „Repülj fecskémet“ is el­
játszotta zongorán, mint az már nála termé­
szetes : fényes sikerrel.

9 PBndörörsmotS bravúrja.
Elfogott notórius tolvaj.

Szometancz Ede bécsi kereskedelmi uta­
zótól tegnap az állomáson a II. osztályú váró­
teremben ismeretlen tettes ellopta értékes bő­
röndjeit, melyek árumintákat tartalmaztak. Az 
utazót nagyon kellemetlenül érintette a lopás, 
mert bőröndjei nélkül nem tudott tovább 
utazni.

De kellemetlenül érintette az állomási 
rendőri szolgálatok felügyeletére beosztott Furkó 
László őrsparancsnokot. Furkó a letartóztatott 
Botos András helyettesítésére van beosztva s 
az ő kellemetlensége a dologben főleg az volt, 
hogy mindjárt szolgálatának második napján 
borsot törnek az óra alá a tolvajok.

De nem azért egyik legjobb nyomozó 
rendőre Furkó a debreczeni rendőrségnek, — 
hogy elkeserítette volna az ilyesmi. Azon mc- 
legiben nekilátott a nyomozáshoz. Nem gátolta 
ebben meg az az ítélet idő, mely a múlt éj­
szaka keresztül vonult Debreczen fölött. Ebben 
az óriási hófúvásban felkutatta úgyszólván az 
egész Debreczent és végre a „Debreczen“ 
szállodában elfogta a tolvajt és sikeresen elö- 
keritette a két bőröndöt is.

Hogy milyen jó fogást csinált Furkó, az 
csak később derült ki. A tolvaj ugyanis eleinte 
mindenféle hamis nevet mondott be, de dél­
előttre megtört és a fogházból felkéredzkedett 
Mile Pál rendőrkapitány elé, kinek töredelme­
sen mindent bevallott.

Elmondta, hogy nemcsak ez a bűne van, 
mert a Dréherböl is lopott a múlt hetekben 
két kabátot. A valódi neve nem is Markovics 
József, hanem Dajka István. Ezelőtt komornyik 
volt, de aztán a züllés útjára lépett és már 
több városban garázdálkodott. A rendőrség azt 
hiszi, hogy még sok bűntett fog kisülni rá.

SZÍNHÁZ.
* Tell Vilmos. Schiller klasszikus drá­

mája került színre tegnap a címszerepben Lu­
gosi Bélával, aki most sokkal jellegzetesebb 
Teli Vilmos volt, mint az előző estéken. Úgy 
látszik, egyre jobban megért benne ez a sze­
rep, amelynek kidolgozása egyébként sem nél­
külözte a gondos tanulmányt. A többi szerep­
lők az ismertek, kellőképen méltatottak. Fel­
tűnt színpadi készségével, szép orgánumával s 
a nemes hevületek sikerült interpretálásával 
Rónai Géza, akit kár lenne gyakrabban nem 
foglalkoztatni. Az előadást a Teli Vilmos opera­
nyitányával kezdte meg a zenekar, melynek 
élén Mártonfalvy karmester megérdemelt tap­
sokat aratott.

* Színházi hírek. Varúzskeringű. A nagy 
sikert aratott operetté, mely felújítása alkalmá­
val is telt házakat vonzott, vasárnap este újból 
színre kerül, a főszerepekben Zsigmondi Anna. 
Gyöngyi Jolán, üerő Ida, Kemény, Gyöngyi 
Izsó és Ligetivel. — Pajkos diákok, Supee bá­
jos zenéjü operettjéből naponta folynak a pró­
bák. A főszerepet Rózsa Lili adja. Ezzel együtt 
kerül színre Heyersmann egyfelvonásos drá-

BS UJ
valamint

a helybeli piaczon kizárálag Szendrö Sándor zongora és 
hangszer raktárában kaphatók. — Legkisebb méretű „MINIATUR“ 
zongorák hárfa-pedállal. Előnyös zongora bérlet. Mindennemű 
javítások és átujitások szavatosság mellett mérsékelt áron esz­
közöltetnek. The Gramophon Lid-féle beszélő gépek és lemezek. 
Eredeti gramophonok 70 kor.-tól feljebb Üzlethelyiség Szent- 
0 0 0^0 S ® Anna-utcza 3. szám. 0 O 0 • • •

Az Emulsió 
vásárlásnál a 
SC OTT-féle 
módszer véd­
jegyét — a 
halászt kér­
jük f i g y e- 
lembe venni.
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mája, a Gyújtogató, melynek főszerepét Zilahi 
Gyula adja. — Izráel. Ma este kerül színre 
Bernstein nagyhatású drámája, Izráel, mely 
iránt már tegnap rendkívüli érdeklődés mutat­
kozott, amennyiben az összes ülőhelyek már 
elővételben elkeltek.

Szabadalmazott

Amerikai CZiPŐK 
15)
20 ) Korona 
25)

kizárólag
MANDEL LIPÓT

raktárában.

A böszörményi
monstre btinpör.

A letartóztatottak fogva maradnak.

Az önként jelentkező cinkos.
A hajdúböszörményi monstre csa­

lás, pénz- jés váltóhamisitási ügy­
mindenfelé nagy szenzácziót keltett. A 
bűnügyben tegnap fordulat nem történt. 
Az ellenben nagyon érdekes s a további 
vizsgálat folyamára bizonyosan döntő 
befolyású mozzanat, hogy tegnap a 
bűnügyben kompromittáltak egyike, Ro- 
zinger Ármin budapesti illetőségű keres­
kedő önként jelentkezett Gáthy Bálint 
kir. ügyésznél, aki előzetes letartóztatá­
sát el is rendelte.

A nyomozás egyébként csak Bö­
szörményben folyik s annak szálai a 
csendőrség kezében futnak össze. A 
debreczeni ügyészség fogházában eddig 
csak Botos András rendőrellenőr és az 
önként jelentkező Rózinger Ármin van 
fogva. A többi letartóztatottak Böször­
ményben vannak, miután ott rájuk a 
szembesítések és az előzetes nyomozás 
miatt szükség van.

A debreczeni vizsgálóbiróságon 
azonban ennek dacára megkezdték a 
bünpör vizsgálatot. Tegnap kihallgatták 
Botos Andrást, ki ellen a kir. ügyész 
megvesztegetés és bűnpártolás miatt tett 
a vizsgálóbírónak az előzetes letartóz­
tatásra vonatkozó előterjesztést. A vizs­
gálóbíró ehez hozzájárult, igy Botos 
András továbbra is fogva marad.

Hajdúböszörményben kihallgatta a 
csendőrség Péntek Imre szerencsi hen­
tesmestert, ki a banda vezérnek Koz­
mának jó ismerőse volt. Ez ellen az 
ember ellen azonban nem merültek fel 
súlyosabb gyanuokok, igy szabadon 
bocsátották. ,

A Fekete József hamis váltóival 
kapcsolatban, amelyek erősen érintették 
a böszörményi városi takarékpénztárt, 
Böszörmény képviselőtestülete tegnap 
közgyűlést tartott, melyen Somossy Béla

polgármester indítványa szerint megtet­
ték a szükséges intézkedéseket, hogy a 
takarékpénztár érdekei a legmesszebb 
menő irányban meglegyenek védve.

Érdekes tolvajfogás.
Egy letartóztatás előzményei.

Tegnapelőtt este a bünügyosztályon meg­
jelent Nagy Imre, a siketnéma intézet felügye­
lője és panaszt tett, hogy szolgája 1400 koro­
nát ellopott tőle és megszökött. A szolga veze­
téknevére nem emlékezett, csupán azt tudta, 
hogy Jánosnak hívják. A János szerdán este 
beosont gazdája szobájába, a szekrényt fcl- 
feezitette és az ottlevő 1400 koronát magához 
vette. Kimenet találkozott Nagy Imrével, ki 
megkérdezte tőle, hogy hova megy. A hűtlen 
szolga vakmerőén válaszolta :

— Kimegyek egy kicsit a kapuba. Rög­
tön visszajövök.

Pár perc múlva Nagy Imre észrevette a 
lopást, de a tolvajnak ekkor már hire-hamva 
sem volt. Megriadva ment fel a rendőrségre, 
hol Mile Pál rendőrkapitány felvette a jegyző­
könyvet és azonnal bevezette a nyomozást.

Nagy Imre mellé két rendőrt adott, hogy 
nézzék meg a tolvaj szolgát az állomáson 
hátha szökni akar. Mikor kifelé haladtak, a 
Széchenyi kávéház előtt az utcza fordulójánál 
Nagy Imrének a sötétben véletlenül neki ment 
egy alak. Ebben a pillanatban Nagy Imre fel­
kiáltott:

— Ni, hisz ez az én Jáoosom. Ezt 
keressük.

János nem kevésbé nagyot kiáltott a 
meglepetéstől és szökni akart. Ebben azonban 
megakadályozta a két rendőr és felkisérték a 
bűnügyi osztályra, hol bevallotta, hogy Tatár 
Jánosnak hívják. A pénzt tényleg ő lopta el s 
azzal megakart szökni Nagyiétára. 1392 koro­
nát találtak nála a megmotozáskor. A hiányzó 
nyolc koronát elköltötte. Azt is megállapította a 
rendőrség, hogy régi tolvaj és már hétszer 
volt büntetve. Letartóztatták és átadták az 
ügyészségnek.

12 az egyházat, 12 az iskolát illeti. A fa be­
szállítása az egyház terhe s a guti faraktárból 
fogják szállítani. A derék mártonfalvai egyház 
megérdemli a fasegélyt.

— Iskola átadás. A tanfelügyelő 
megkereste a tanácsot, hogy az elepi 
tanyai iskola átadását ejtse meg. A ta­
nács felhívta a főmérnököt, hogy az is­
kola átadása iránt sürgősen intézkedjék. 
Régóta húzódik ezen iskola átadás ügye 
s jó lenne, ha egyszer már megtörténne.

HÍREK.
— A város mint vendég. A Cso- 

konai-kör szives szavakkal hívta meg a 
városi tanácsot dr. Cholnoky Jenő feb­
ruár hatodik! előadására. A meghívást a 
tanács tudomásul vette s értesítette a 
kört, hogy képviseltetni fogja magát az 
előadáson. Egyszersmind ki is küldte 
képviselőit Szabó Kálmán és dr. Vargha 
Elemér, valamint dr. Tóth Emil és Szabó 
Elek jegyzők személyében.

— A hóvihar. Tegnap éjszaka Debre­
cenben óriási hóvihar dühöngött és az ország 
valamennyi részéből ugyanerről hoz jelentést a 
sürgöny. Hogy volt-e baleset, azt most még 
nem konstatálhatták. — Miramarosmegyében 
óriási hóvihar dühöngött tegnap. Az utasok, 
akik Bocskó, Hosszumező, vagy Szlatináról 
kocsikon iparkodtak Máramarosszigetre fenn­
akadtak a hóban. Erős hófúvást jelentenek a 
Bácskából is. A fővárosban is erős hófúvás 
volt tegnap estefelé. Jelentősebb kárt azonban 
nem okozott. Ausztriában a hófúvásnak több 
helyen emberélet is esett áldozatul. Még pe­
dig Wiencr-Neustadtban egy Königsberger 
nevű mozdonyfütő, aki hazafelé iparkodott s a 
nagy hóvihartól nem látta a feléje robogó te- 
hervonatot, amely átgázolt rajta. Prágában is 
óriási hóvihar dühöngött. Prágából jelentik, 
hogy a vonatok 5—6 órai késéssel érkeztek a 
pályaudvarba. Egerből jelentik, hogy ott és a 
környékén olyan hófúvás volt, aminőre nem 
őmlékeznek. A hóhegyek egyes falvakat telje­
sen körülzárták. A közlekedés csaknem lehe­
tetlen.

— Fasegély a mártonfalvai egyház­
nak. A mártonfalvai református egyház fase­
gélyt kért a várostól. A tanács tegnapi ülésén 
a múlthoz híven három esztendei időtartamra 
megajánlott huszonnégy köbméter fát, melyből

— Segély a vakoknak. A vakokat gyá- 
molitó országos intézet erdélyrészi fiókja ké­
relmet intézett Debrecen város tanácsához, 
melyben nagyobb állandó évi segélyt kér. Kér­
vényében hivatkozik arra, hogy a legtöbb vá­
ros segíti az intézetet állandóan. — A tanács 
száz koronát szavazott meg. Az összeg kicsi­
ségét azzal indokolta meg, hogy egyrészt a 
város úgyis túl van terhelve a kimerítő kérel­
mekkel, másrészt a vakokat nagyobb össze­
gekkel szokta gyámolitani, amelyeket a köz­
pontnak küld be.

— A lőszerraktár ügye. A hon­
véd gyalogezred parancsnoksága meg­
keresést intézett a városi tanácshoz egy 
lőszerraktár felépítése iránt. A tanács a 
főmérnök jelentése alapján elhatározta, 
hogy a lőszerraktárt 2800 korona költ­
séggel felépitteti s azért ötszáz korona 
bérösszeget kér azon időtartamra, amed­
dig a laktanya-szerződés fennáll. Hatá­
rozatát közölni fogja a parancsnoksággal.

— Tudományos előadás. A Csokonai­
kor, a magyar földrajzi társasággal karöltve, 
folyó évi február 6-án, szombaton délután 5 
órakor a kereskedő társulat dísztermében nép­
szerű tudományos előadást rendez, amelyre a 
kör tagjait és ai érdeklődő közönséget tiszte­
lettel meghívja ai elnökség. Tag és hozzátar­
tozója belépti dijat nem fizet. Nem tagoknak a 
belépti dij 1 korona, deák-jegy 20 fillér. Jegyek 
válthatni Tóth Béla köri pénztáros gyógy­
szertárában és majd este a pénztárnál. —
A népszerű tudományos előadás tárgya: A 
Magyar Alföld Tanulmányozása. Vetített képek 
kíséretében előadja dr. Cholnoky Jenő, a ko­
lozsvári egyetem tanára, a magyar földrajzi 
társaság főtitkára. A vetítésnél segédkezik Fux 
Antal felső kér. isk. tanár.

— Korai halál. Az ifjúság legszebb ko­
rában, a biztató remények hajnal idején ra­
gadta el a halál Goldstein Józsefet, aki nyolc 
éven át volt az állami reáliskolának egyik leg­
kiválóbb tanulója és aki a múlt iskolai évben 
jelesül tette le az érettségi vizsgálatot. — A 
megfeszített munka aláásta az anyagi gondok­
kal is küzdő tehetséges ifjú egészségét, erőt 
vett rajta a pusztító tüdővész és ma már a 
szülők egy rombadőlt szép jövőn keseregnek. 
— A méltán megsiratott ifjút ma pénteken dél­
után 2 órakor temetik a József kir. herceg-u. 
16. sz. alatti gyászházból.

— Éles töltések. A honvéd gya­
logezred parancsnoksága értesítette a vá­
rosi tanácsot, hogy folyó hó 26, 27. és 
28-án éles töltényekkel lövészeti gyakor­
latot fognak végezni a nagyerdőn. A ta­
nács megtette a szokásos óvó-intézke­
déseket.

— Drága álom. Szabó Károly Rákóczy- 
utca 39. szám alatt lakó csizmadiamester külö­
nös esetből kifolyólag tett feljelentést egyik 
külsősori korcsmáros ellen. Szabó József ugyanis 
délután betért a korcsmába és megivott három 
deciliter bort. Az elfogyasztott italtól csodála­
tosmódon mély álomba merült és mikor fel 
ébredt, a korcsmáros elébe állott, hogy fizesse 
ki a számlát, melyben mindenféle drága italok, 
pezsgő, stb. szerepeltek. Szabó Károly persze 
mindezekről nem tudott és nem is fizetett. A 
korcsmára? erre nekiesett, alaposan elverte ée
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lehúzta a télikabátját. A csuful kijátszott ven­
dég, kit alighanem álomporral altattak el, a 
rendőrséghez fordult, mely meg is indította a 
vizsgálatot.

— Az Élesd! erdőipar és Koepfer-rend- 
szerü fatelitő r.-t.-nak jelentős üzleti sikeréréi 
értesítenek bennünket telefonon Budapestről. 
Nevezett iparvállalat ugyanis a máv. talpfa­
szükségleteire kiirt pályázatban, a tegnapi dön­
tés alapján a folyó évre 60 ezer, 1910-re 80 
ezer és 1911-re 100 ezer talpfa szállítását
nyerte el. Gratulálunk ezen szép sikerhez, egy­
részt azért, mert egy magyar iparvállalat ver­
senyképességéről győződhettünk meg, másrészt 
azért, mivel e nagyobbszabásu vállalat meg­
alakításánál és vezetésénél debreczeni pénzin­
tézetek és egyének is vannak érdekelve.

— Állat az emberben. A debre­
ceni rendőrség tegnap letartóztatta Por­
csin József 20 éves betonmunkást. Por­
csin lelkét szörnyű bűn nyomja. Pár 
nappal ezelőtt egy K. R. nevű nyolcesz­
tendős kisleány ment hozzá, szülei meg­
bízásából valami ruhafélével. Porcsin be­
zárta az ajtót és a kis leányt megbecs- 
telenitette s aztán megfenyegette, hogyha 
a dologról szüleinek szólni mer, megöli. 
A szerencsétlen gyermek azonban súlyos 
beteg lett s így kitudódott az állatias 
tett. Porcsint tegnap már át is adták az 
ügyészségnek.

— Tegnapi halottak. A tegnapi nap 
folyamán az állami anyakönyvi hivatalban 
a kővetkező haláleseteket jelentették be: 
Szüce János ref. 29 éves, Soltész Juliánná ref. 
2 éves, Macska Gábor ref. 10 napos.

— Megszökött katonák. A szegedi 
rendőrség táviratban értesítette a debreczeni 
főkapitányságot, hogy Szegedről megszökött 
Tóth Hadepa Sándor tizedes és Szirovicza Pál 
közlegény. Mindakettő a 46. gyalogezredben 
szolgált és gyilkossággal vannak vádolva. 
Egyenruhában szöktek meg s magukkal vitték 
fegyvereiket és töltényeket. A nyomozás során 
megállapították, hogy Kisszálláson vonatra ül­
tek és elutaztak. A rendőrség nyomozza a 
szökött katonákat.

— A nyelviskolából. Mint értesülünk, 
Rose tanár, aki egy fél évig vidéki fiókinté­
zeteinek szervezésével volt elfoglalva, váro­
sunkba ismét visszatért és maga vezeti a most 
megindult uj tanfolyamokat. Ennek őszintén 
örvendenek tanítványai, kik az ő kitűnő mód­
szerét és érdekes előadási modorát végtelenül 
szeretik. Most ismét folynak a beiratások a 
február—júniusi félévre és már eddig is szép 
eredményt ért el. — A legtöbben a német 
nyelvre jelentkeznek, de elég szép számmal 
vannak a francia és angol tanfolyamokon is, 
amiből csak az látszik, hogy ez a négy év 
óta fennálló intézet valósággal életszükségle­
tévé vált a városnak.

— P. Nagy Zoltán államilag képesitettt 
okleveles zenetanár Hatvan-utcza 7. szám alat, 
levő zeneiskolájának zongora tanszakára a má­
sodik félévre jeelentkező uj tanulók beiratása 
megkezdődött. Tandíj az alsó osztályokban 8, 
a felső osztályokban 10 korona havonként. Be­
hatási dij 5 korona. Felvételi vizsgálat díjtalan. 
Hivatalos órák mindennap délelőtt 11 — 1 óráig.

— Aromás és zamatos pörkölt kávék 
kaphatók Félegyházinál. Villanyüzemü kávépör- 
kölde a kirakatban Piacz- és Miklós-utcza 
sarok.

— Vízvezetéki, fürdő, csatornázás és 
szivattyú berendezéseket gyorsan szakszerűen 
készít és javít jótállás mellett, Wilheim Ede, 
Hatvan-utcza 4.

— Percei Carola táncziskolájában a be­
iratkozások megkezdődtek. Szent-Anna-utcza 
22. szám.

— A legjobb izü aromás és pörkölt 
kávé Félegyházynál kapható Villanyüzemü kávé- 
pörkölde a kirakatban Piacz- és Miklós-utcza 
sarok.

Ingatlanok forgalma.
Nagy Gergely és neje, Bodor Juliánná 

veszik a debreczeni 1525. sztjkvben foglalt 
Hadházi-utca 9. sz. házat Székelyhídi János és 
nejétől 3600 koronáért.

Holländer Adolf veszi a debreczeni 2569. 
sztjkvben foglalt Arany János-utca 14. sz. házat 
Halász Árpádtól 22222 koronáért.

Tóth János és neje, Tóth Zsuzsanna veszi 
a debreczeni 7219. sztjkben foglalt Busi-utca 
4. sz. házat Ecsedi János és nejétől 1400 ko­
ronáért.

Patai József és neje, Almási Vilma veszik 
a debreczeni 4796. sztjkvben foglalt 351 négy­
szögöl homokkerti szőlőt dr. Irinyi Istvánnétól 
3900 koronáért.

Katona János és neje, Kovács Juliánná 
veszik a debreczeni 4818. sztjkvben foglalt 2 
hold 400 négyszögöl ondédi földet Tar István 
és nejétől 2000 koronáért.

Szabó László és neje, Jakab Matild ve­
szik a debreczeni 8148. sztjkvben foglalt 300 
négyszögöl csapókerti szőlőt Holczer Istvántól 
10800 koronáért.

Bignió Emilia veszi a debreczeni 5959. 
sztjkvben foglalt Kandia-utca 6. sz. házat Kon­
dor Lajosnétól 24000 koronáért.

Biczó Gyula és neje, Nagy Zsuzsánna 
veszik a debreczeni 4909. sztjkvben foglalt 130 
négyszögöl libakerti földet Dúsa József és tár­
saitól 4300 koronáért.

Tóth Sándor és neje, Kiss Eszter veszik 
a debreczeni 9632. sztjkben foglalt 300 négy­
szögöl majorsági főidet Varga Sándor és ne­
jétől 2000 koronáért.

Tóth Bálint és neje, Strik Juliánná veszik 
a debreczeni 7673. sztjkvben foglalt 2 hold 
914 négyszögöl ujosztásu földet Zsadányi Jó­
zseftől 2040 koronáért.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Anyakönywezetök egymás közt.

Tegnap délelőtt rendkívül érdekes sajtó- 
pört kezdett tárgyalni a debreczeni kir. tör­
vényszék esküdtbirósága. Két anyakönywezeté, 
egy igazi s egy helyettes keresnek igazságot a 
bíróságnál. A nyíregyházi törvényszék területén 
laktak a felek, s igy a debreczeni sajtóbiröság 
hatáskörébe tartoznak. Az ügy, melyről szó 
van, hivatali torzsalkodásból keletkezett. A fő- 
magánvádló Baksay Sándor nyugalmazott csend­
őrszázados, a Ferencz József-rend lovagja, volt 
nyíregyházi anyakönyvvezető, a vádlott Gott- 
mann Gyula h. anyakönyvvezető, aki megunta 
Baksay Sándor folytonos veszekedését s egy 
nyíregyházi lap nyiltterében pellengérezte ki 
Baksayt s persse a nyilttérben aztán elmondta 
Gottmann mindazt, ami a szivét nyomta.

Így keletkezett ez a sajtópör, melyet Oláh 
Miklós biró elnöklete alatt tárgyalnak.

Az esküdtszék megalakítása után Gott- 
mann Gyula, volt nyíregyházi h. anyakönyv­
vezető vádlottat hallgatták ki. — Gottmann el­
mondotta, hogy Baksayt 1907-ben nevezték ki 
anyakönyvvezetőnek, aki igen brutálisan bánt 
nemcsak vele, de a felekkel is. Mikor ő Bak­
say viselkedése ellen tiltakozott, Baksay adato­
kat gyűjtött ellene s egv szép napon az ügyész­
séghez feljelentést tett, melyben nem kevesebb, 
mint 200 rendbeli csalás, lopás és sikkasztás­
sal vádolta meg. Persze ezen vádakból semmi 
sem volt igaz.

Mikor Gottman látta, hogy mily akna­
munkát végez ellene Baksay, a Szabolcsvár- 
megye c. napilapban reputációja érdekében 
nyílttéri nyilatkozatot tett közzé.

Az érdekes pör tárgyalására a törvény­
szék igen sok tanút idézett meg. — Ott van a 
törvényszéken Nyíregyháza társaséletének szá­
mos tagja, akiket a tárgyalás folyamán ki fog­
nak hallgatni.

A nagy sajtópör két három napig fog 
tartani.

A tárgyalás igen izgalmas jelenetekben 
bővelkedik, melyek élénken illusztrálják, hogy 
a vidéki hivatalokban milyen állapotok ural­
kodnak.

TÁVIRATOK.
József főherceg Kossuthnál.
Budapest, február 4. József főher- 

czeg ma meglátogatta Kossuth Feren- 
czet és ötnegyed óráig tartózkodott nála. 
Élénk cáfolata ez annak a, némely fő­
városi lap által kolportált badarságnak, 
hogy József főherczeg a múlt este el­
ment egy körúti kabaréba és ott nagyon 
jól mulatott a Kossuth Ferenczről szóló 
kuplékon.

A véderőbizottság ülése.
Budapest, február 4. A képviselő­

ház véderőbizottsága ma délután ülést 
tartott, melyen résztvett Jekelfalussy hon­
védelmi, Josipovich horvát miniszter és 
Belgar Ferencz államtitkár. Napirenden 
az újoncok megajánlásáról szóló törvény- 
javaslat, továbbá több jelentés volt. Az 
ülést Thaly Kálmán nyitotta mea, mig 
az előadói javaslatot Bakonyi Samu ter­
jesztette elő. A javaslatot a bizottság 
többek felszólalása után elfogadta.

Kész a török megegyezés.
Konstantinápoly, február 4. A magyar­

osztrák és török megegyezés jegyzőkönyvét a 
mai minisztertanácson aláírták. Eszerim minden 
ellentét megszűnt és a békés megegyezés szen­
tesítést nyert.

Kossuth audienciája.
Budapest, február 4. Kossuth Fe­

rencz audienciája valószínűleg a jővő 
héten fog megtörténni. Ettől a kihallga­
tástól remélik a helyzet teljes tisztázását 
s azt hisszük, hogy több világosságot 
fog hozni a politikai életbe, mint a 
többi audiencziák.

Montenegró készülődései.
Szkutari, február 4. A török-mon- 

tenegrói határ mentén a múlt hónapban 
semmi különös nem történt. Monteneg­
rói részről még mindig folytatják a 
mozgósítási előkészületeket, a milíciá­
nak felszerelését, lábbelivel és muníció­
val való ellátását, hegyi ütegekkel való 
gyakorlatozást. Ennek azonban nincsen 
agresszív jellege. A Montenegro és Tö­
rökország közti határforgalom az erős 
ellenőrzés folytán a minimumra redu­
kálódott.

A Reichsrath ülése.
Becs, február 4. A Reichsrath ma minden 

incidens nélkül megkezdte a vitát Bienerth mi­
niszterelnök tegnapi nyilatkozatiról.

A darabantok fizetnek.
Bécs, február 4. Az itteni királyi 

tábla ma hozott Ítéletet a Pcrczel Dezső 
darabont házelnök ellen indított kártérí­
tési pörben. A tábla Perczel Dezsőt a 
darabantok felszerelése és ellátása költ­
ségeinek erejéig az állammal szemben 
elmarasztalta.

Császárfürdő B.-pesten.
Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgal- 

masrend tulajdona. Elsőrangú kénes héwizü 
gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényelmes iszapfürdők, uszodák-, török-, kő- 
és márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és vil­
lamos vízfürdők. Ivó-kura. 20 kényelmes lakó­
szoba. Szolid kezelés, jutányos árak. Prospek­
tust ingyen és bérmentve küld

Az igazgatóság.
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Regény-csarnok.
32. Regény.

A nagy rejtély.
Betéve a második szekrény ajtaját, tanakodni 
kezdék magammal, vájjon érdemes-e ezen utón 
tovább haladni, s a harmadik s utolsó szeljk 
rényt is átkutatni ?

Rövid gondolkozás után beismertem, hogy 
miután már ennyire jutottam a könyvtéka alsó 
részének átnézésében, legjobb lesz, ha azt egé­
szen befejezem. Tehát a harmadik szekrényt is 
felnyitottam.

A felső osztályban megányos fennségben, 
egyetlen egy tárgy honolt — egy pompás kö­
tető könyv.

A közönségesnél nagyobb volt, ha a nagy 
kötetek szokott nagyságát vesszük is zsinór- 
mértékül. Kék bársony kötése gazdag ezüst 
filigrán díszítéssel bírt és ugyanazon drága 
érczből készült a finom zár is, mely a lapokat 
a kiváncsi szemek előtt biztositá. Midőn felve­
vőm a könyvet, észrevettem hogy a zár nyitva állt.

Jogom volt-e e vélétlent felhasználni s a 
könyvet áttekinteni ? Azóta többször intéztem 
már e kérdést mindkét nembeli barátjaimhoz 
A nők mind abban egyeznek meg, hogy vol- 
jogom s hogy komoly érdekeim tekintetébő. 
eljárásom tökéletesen kimenthető, ha bármily 
könyvet felhasználok, melyet az ezredes házá­
ban találok. A férfiak eltérő véleményben van­
nak s azt állítják, hogy illetetlenül kellett volna 
hetyére visszahelyeznem a kék bársony kötésű 
könyvet; az utóbb ismét felmerülő kísértéstől 
a szekrény bezárása által óva magamat. Magam 
is azt hiszem, a férfiaknak van igaza.

Nőlétemre azonban, percznyi habozás 
nélkül, felnyitottam a könyvet.

A lapok a legfinomabb vei in papírból va- 
lénak s köröskörül izlésteljes, művészi kivitelű 
illustratiókkal voltak díszítve. S mit tartalmaz­
tak e kivételesen ékes, gazdag lapok ? Leírha­
tatlan meglepetésemre és elkeseredésemre, haj­
fürtöket tartalmaztak, melnek gondosan a lapokj 
közelébe illesztve, oly felirattal bírtak, melybő ‘ 
kitűnt, hogy azok szerelmi zálogait képezté* 
oly hölgyeknek, kik életüknek különböző kor­
szakaiban elég szerencsések voltak az ezredes 
fogékony szivét megnyerhetni:

A feliratok angolon kívül, még több más 
nyelvet is tüntettek fel, azonban mindannyi 
ugyanazon sajátságos célra szolgált, t. i. arra, 
hogy az ezredest azon napra emlékeztessék, 
melyek különböző vonzalmai időelőtti véget 
értek. így az első lapon egy finom len-szőke 
fürt díszelgett s alatta e sorok voltak olvasha­
tók : „Imádott Madelinem. Örök álhaiatosság. 
Oh fájdalom, julius 22-én 1859! „A következő 
lapot sötétebb szinti haj diszité, ezen francia 
nyelven irt felirattal: „Clémence. Szivem bál­
ványa. Mindig hü. Fájdalom, 2-dik april, 
1840.“ Egy rőt hajfürt következett ezután, la­
tin felirattal ; a szövetség megszűnésének dá­
tumához ez alkalommal még külön jegyzet is 
csatoItatott, melyből kitűnt, hogy e hölgy az 
ősrégi rómaiak utódja s ennélfogva megér­
demli, hogy latinul gyászoltassék örökké hü 
Fitz Dávidja áttal. S igy ment ez továbbb. 
Más hajszinárnyalatok, más felitatok tölték be 
a többi lapokat is, mig végre belefáradtam né­
zésükbe. — Letettem a könyvet, még pedig a 
legnagyobb ellenszenvvel mindazon lények 
iránt, kik annak betöltését elősegítették; azon­
ban egy utógondolat folytán jelvettem ismét 
az utalt müvet. Mindeddig figyelmesen átku­
tattam mindent, mi utamba jött. Akár kelle­
mes volt, akár nem, mégis hozzátartozott leg­
szentebb érdekeimhez, hogy a megkezdett 
munkát folytassam és gondosan végignézzem 
az egész könyvet.

Átlapoztam tehát mindaddig, mig az első 
tiszta laphoz érteni s miután meggyőződtem, 
nogy innen fogva csakégyan csupán tiszta 
lapok következnek, megragadtam a könyvet 
hátánál fogva s úgy megráztam, hogy minden 
betéteit papirszeletnek ki kellett esnie, mely 
netán kikerülte volna figyelmemet.

Most az egyszer türelmem oly felfede­
zéssel jutalmaztatott meg, mely leirhatatlanul 
felháborított és megindított.

Egy kis fénykép, mely kártyára volt ra­
gasztva, esett ki a könyvből. Az első pillan­
tásra észrevettem, hogy két egyen arcképét 
artaimazza. 

t

emet.
Az egyének egyikében felismertem fér-

A másik egyén egy nő volt.
Arczát egészen ismeretlennek találtam. 

Nem volt fiatal. A kép őt karszékben ülve 
ábrázolá, mig férjem hátul állva lehajolt hozzá, 
a nő egyik kezét megragadva. A nő arca ke­
mény vonásokkal birt, melyek erős szenvedé­
lyekről és határozott akaratról tanúskodtak. 
Csúnya volt. S mégis minden rútsága dacára, 
féltékenység nyilallott keresztül szivemen, mi­
dőn szemem azon meghitt és szeretetteljes 
elhelyezésre tapadt, mely által a művész, — 
természetesen az illetők engedelmével — e két 
egyént csoporttá alakította. Szerelmünk első 
napjaiban, Eustace néha röviden elmondta 
volt, hogy mér többször szerelmesnek hitte 
magát, mielőtt velem találkozott. Lehetséges-e, 
hogy e kiválóan kellemetlen nö lett légyen 
korai bámulatának egyik tárgya ? Elég közel 
állt-e hozzá, elég kedves-volt-e neki, hogy igy 
kéz a kézben vétessék le magukat ?

(Folyt, köv.)

Legolcsóbb és 
legjobb hatású HASHAJTÓ.

eustein
©tyű

a shajtó labda

(NEUSTEIN ERZSÉBET-PILU LAI
felülmúlja minden tekintetben a hasonló készítmé­
nyeket. Fenti szer mentes minden káros alkatrésztől, 
a legjobb sikerrel használják az altest bánta Imáinál, 
könnyű székletétet szerez, vértisztitó egy gyógyszer 

sem ártalmatlanabb és alkalmasabb a

székrekedés
legyőzésére, mint a legtöbb betegség okozójára. 
Cukrozott volta miatt a gyermekek is szívesen ve­
szik. Egy doboz 15 pilula tartalommal 30 fillér, egy 
tekercs 8 dobozzal, tehát 120 pilulával 2 korona.

A pénz előreküldése mellett bérmentve 
fSwAe 1 Utánzatoktól óvakodjunk, 
UVtlO . „Neustem FUlöp hashajté 
piluláit“ tessék kérni! Csak akkor 
valódi, ha minden dobozon a törv. 
bejegyzett Szent Lipót védjegy és 
Philip Neustem gyógyszerész aláírása 
fekete vörös nyomásban olvasható. 
A keresk. törv. által védett csomag­
jainkon cégünknek rajta kell lennie.

NEUSTEIN FÜLÖP gyógyszertára Szent Lipóthoz
Wien, Plankengasse 6.

2314 Kapható minden gyógyszertárban.

[eladó i|
50 drb 7 méteres

akác haszonfa.
Értekezhetni: Piac-utca 44. sz. a.
az ügyvédi irodában. Telefon 151.

Hildo üzlethelyiségek!
Szent Anna és Battyányi- 

utczák sarkán levő ház föld­
szinti szobái üzlethelyiségek 
számára

bérbe adók.

Eladó házhelyek!
A vasúti gépjavító műhely 

közelében a vámospércsi or­
szágút mentén fekvő úgyne­
vezett Nyilas-telepen

házhelyek
valamint felépített munkás laká­
sok kedvező részletfizetésre örök 
áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Már­
ton Kálmán ügyvédnél Piacz-u. 
44. szám. Ujfalussy-ház.

ebrecze
Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye, 
vászon, kész fehérnemű. 
Női divatáruk. Külön sző­

nyegosztály.
Óriási választék !

Kerestet iK
Az első szabadkai Bernstein-féle 

vizesuborka, eczetespaprika és főzelék 
Conservgyár részére, egy ottani

helyi ügynök.
Ajánlatok Bernstein Emil első sza­

badkai Corservgyár küldendők.

Még azokat is, akik éveken át mást 
használtak, meghódította a valódi

rr

ERŐ
mert mindazt egyesíti magában, ami* 
egy igazán jó és hatásos háziszertől 
várni lehet. Őre az egészségnek, fertőte- 
lenit, erősít és edzi az izmokat, fájdalom­
csillapító. Páratlan mint a szájvíz, haj- 
és bőrápolószer. — Szükséges minden 
háztartásban. — Kapható mindenütt 30 fii. 
40 fill., 1 és 2 koronás üvegekben. Pos­
tán 10 kis üveget 3 koronáért küld 
utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül­

dése után
KOSMOS laboratórium, GYŐR.
2265 Kapható mindenütt.
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X Telefon 5. Telefon 5. X
Aratógépeket,
kévekötő, marokrakó és fűkaszálókat a legtelje­
sebb felelősség és kedvező fizetési feltételek 
— mellett szállít olcsóbban, mint bárhol -----

BAGI ISTVÁN
gazdasági gépműhelye és gépraktára

mint szakértő iparos, díjmentesen felszereli és 
munkába állítja. Ajánlja továbbá saját talmányu 
szántóvető tengeri-gépeit csekély 25 koronáért da­
rabonként és általában a legolcsóbb bevásárlási 

forrás gazdasági gépekben.
Tisztelettel:

Bagi István.
g B ■ Tessék ajánlatot kérni. ......... ■ ■
■N —mm—mm A

Sesztina Lajos vaskereskedése
Piacz-utcza 23. szám.

Nagy raktár

vízvezetéki csövekben, kutkagylókban.

Konyha-edények, főző kony­
hák,kályhák,John-mosógépek.

2375

FAZEKAS IMRE
Villamos-világítás és Erőátviteli Vállalata

az Egyesült Villamossági és Gépgyár R. T. kép­
viselője. — Iroda

Debreczen, Piacz-u. 77. sz. (az udvarban.)
Telefon sz. 567. Telefon sz. 567.

Elvállal Villamos világítási berendezéseket, 
lakások, üzletek és egyébb helyiségek részére a 
legszolidabb kivitelben erőátviteli mótor beren­
dezéseket. Nyomdák, műhelyek, szivattyúk stb. 
meghajtására a leghasznosabb kivitelben. — 
Telefon és szobacsengő berendezéseket.

Szállít mindennemű szerelési anyagot, csil­
lárokat, dynamo-gépeket, mótorokat, műszere­
ket, iv- és izzólámpákat, dr. Just Wolfram lám­
pákat. Tervek és költségvetés díjtalan.

Óh jaj!

Megfojt ez az 
átkozott köhögés.

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás 
ellen gyors és biztos hatásúak az

az étvágyat nem rontják és kitűnő izüek. 
Doboza 1 és 2 korona. Próbadoboz 
50 fillér. Fő- és szétküldés! raktár: 
„N Á D O R“ gyógyszertár Budapest, 

VI., Váci-körut 17. szám.
Kapható Debrecenben:

Éljen !

x> tt

EGGER-mellpasztilla 
csakhamar meggyógyított.

Balázs Ödön, L. Kovách Nándor, Kocián Dezső, Mihálovics Jenő, 
Muraközy László, Radákovics Géza, dr. Rothschnek V. Emil, 

2202 Mauthner Alfréd és Tóth Béla gyógyszerészeknél.

ww/mrw'm w/fF
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Alkalmi ajándéknak
Fésű, manicur és parfüm kazetták, Ridikülök. Férfi 
fehérnemüek, Nyakkendők, harisnyák s egyébb pi­

pere és férfi divat czikkek.
Bőr=, selyem és Kötött KeztyüK

olcsó árak mellett

Gy or
keztyii-, kötszer és férfi divat üzletében

DEBRECZEN, Simonffi-u. (Városi bérház.)
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8 DEBRECZEN 1909. feoruar 5.

I A bur ápolása kötelesség az egészség ér-
$. elekében s erre legalkalmasabb szer a

ÍMollitergin,
5 mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek)
1 üdeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó 
* fehérségét. Megszünteti a kézvörösséget. Az
2 eldurvult,kirepedezett ésszélklfujtaarcot vagy 
■ kezet, a legrövidebb dő alatt fehérre és pu­

hává tesz ! Pouderialá is igen ajánlható!
Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer 

páratlan ! Teljesen fémmentes és ártalmatlan . 
Egy üveg MOLLITERGIN ára 1 K. Készítő helye 
s főraktára

Mihalovits Jenő
gyógyszertára a „Kigyó“-hoz

Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt,
1938 a városházzal szemben.

Szőlőoltvány.
szállít fajtisz­
taságért jót- 
állva legdu- 
sabb válasz­
tékban m á I 
évek óta első­
nek és meg- 
bizhatóbbnak 

ismert
Ktikülőmenti első szőlőoltvány telep ; tulajdo­
nos GASPARI FRIGYES Medgyes 25. sz. 
(Nagyküküllő m.) Tessék képes árjegyzéket 
kérni ! Az árjegyzékben találhatók az ország 
minden részéből érkezett elismerő levelek, en­
nélfogva minden szőlőbirtokos megrendelésének 
megtétele előtt az ismerős személyiségektől 
úgy szó-, mint irásbelileg bizonyságot szerez­
het magának fenti szőlőtelep feltétlen meg­

bízhatóságáról. 2210

Burgondia-ufca 3. sz. ház eladó. ^2
Van rajta 6 szobás földszinti lakás üvegezett folyosóval, 2 szobás eme­
leti lakás, 2 nagy istálló, minden lakáshoz fáskamara, lakható 2 szobás pince- 

lakás, borpince, téglával kirakott jégverem.
Óriási nagy udvar. "*HW9 IW Halálesetből kifolyólag

W sürgősen eladó.
Értekezhetni lehet ugyanott.

Légszesz és villamos csillárokat,
ámpolnákat, falikarokat, menyezet, asztali-, zongora éa'éjjeli
készít petroleum és légszesz csillárokat, ízlésesen atalakit villamosra vagy

légszesz és villamosra

Kulcsár József
bronzmiives, Debreczen, Szent-Anna-u. 6. szám alatt.
Telefon 638. szám. Telefon 638. szám.

A Hazai Gázizzófény részv. társaság debreczem képviselője tart állandó nagyva-
lasztéku raktárt légszesz szerelvény különlegességekből. létweszlámnák

A Modern technika óriási fölülmulhatatlan vívmánya a .c.c.e égő legszeszlampaic
50 százalék légszesz megtakarítással. Kül és belvilágitásra ivlámpák gyönyörű hatas fénynyel 
3/t rész megtakarítás villamos ivlámpa világítással szemben.

Non Oxid Porczellán invert égők 120 gyertya fény világítási erővel 50 százalék legszesz
megtakarítással 85 liter légszesz fogasztás óránként tehát 2 füléi. ..... zi,ar|cnváknfl 

Kiválóan tartós, állandó fényerejü „Rádium fény gaz izzótesteket, (harisnyakat)

116 ^ Jókarban tartását jutányos árban elfogad, csillárok s. t. ujjátisztitását, valamint 
minden e szakmába vágó javításokat, elvállal gyorsan és szakszerűen végez.

Deb
motorerőre berendezett nyomdája

Kandia=utcza 15. szám alatt.
A legújabb technikai eszközökkel szereltetett fel.
Modern gépek, uj betűk s minden más eszköz rendelkezésre 

áll ahhoz, hogy a nyomda művészies és Ízléses nyomtatványokat 
állíthasson elő.

Elvállal könyvek, levélpapír, boríték, eljegyési értesítők, lako­
dalmi és báli meghívók s minden a nyomdai szakmába vágó mun­
kálatoknak művészies és ízléses előállítását.

Megrendelések a nyomdában és a „Debreczen“ kiadóhivatalában 
eszközölhetők.

Minták, árjegyzék s költségvetés díjtalan.

A „Debreczen“ nyomda
művezetője.

Nyomatott a „Debreczen“ könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám. Telefon 674. szám.
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